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Agregatni poptavka,
agregatni nabidka
a potencialni produkt

V minulych kapitolach jste poznali, Ze zmény penézni zasoby maji (prostfednictvim
svého ucinku na investice a spotiebu) vliv na nomindalni HDP. Zména nomindlniho HDP
vSak miize byt zménou redlného HDP nebo zménou cen (ptfipadné zménou obojiho).
Nas ted’ bude zajimat, jak se zména nominalniho HDP rozloZi mezi zménu cenové
hladiny a zménu redlného HDP?

Rozlozeni zmén nomindlniho HDP mezi zménu cen a zménu redlného HDP ndm
ukazuje model agregatni poptavky a agregatni nabidky. Podivejme se nejprve na agre-
gatni poptavku.

23.1
AGREGATNI POPTAVKA

Agregatni poptavka je néco docela jiného nez trzni poptavka, s niz jste se sezna-
mili dfive. Trzni poptavka ukazuje vztah mezi cenou a poptavanym mnozstvim wurci-
teho statku. Agregétni poptavka se vSak tykd vsech statkii dohromady, neboli domd-
ctho produktu.

Agregatni poptavka ukazuje vztah mezi cenovou hladinou a realnym HDP, ktery
domdacnosti a firmy chtéji nakupovat. Cenovou hladinu zde méfime cenovym indexem
(indexem rtstu cen).

Prib¢h funkce agregatni poptavky je klesajici. Pti vysSsi cenové hlading chtéji domac-
nosti a firmy nakupovat nizsi realny HDP. Jak to vysvétlit? Vysvétleni je zcela jiné nez
v piipadé poptavky po statku. Tam rtst ceny statku vede k poklesu poptavaného mnoz-
stvi proto, Ze pisobi jednak substitucni efekt a jednak diichodovy efekt. Ani jeden z téch-
to efektl vSak nepisobi v piipadé agregatni poptavky. Podivejme se pro¢. Kdyz se zvysi
cena urcitého statku, spotiebitelé jej substituuji jinymi statky, které nezdrazily. Ale kdyz
se zvysi cenova hladina, znamena to, ze se zvysuji ceny vsech statkli v domacim pro-
duktu. Proto substitu¢ni efekt neplisobi. Neptisobi ani dichodovy efekt. Kdyz se totiz
zvysi cenova hladina, zvysi se také pfijmy firem a odtud také dichody domacnosti.
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Firmy i domacnosti proto mohou nakupovat zdrazené zbozi ve stejném mnozstvi jako
diive.
Proc je tedy agregatni poptavka klesajici? To souvisi s trhem penéz.

SniZeni realnych penéznich zistatki

Ruzickova rodina ma ro¢ni dichod 300 000 K¢ a z ného ro¢ni vydaje 270 000 K¢.
Na zabezpecovani téchto vydajt udrzuje 27 000 K¢ penéznich ztstatkt.

Co kdyby se cenova hladina zvysila o 10 %? Dtichod rodiny by se zvysil na
330 000 K¢ a jeji ro¢ni vydaje by se zvysily na 297 000 K¢. Nejedna se vsak o real-
né zvyseni diichodu a vydaji. Ceny zbozi a sluzeb jsou totiz o 10 % vyssi, coz zna-
mena, ze RGzickovi mohou kupovat jen takové mnozstvi zbozi a sluzeb jako dfive.

Jenze zvySeni cen z¢asti znehodnotilo jejich penézni zistatky. Nominalné jsou
jejich penézni zistatky 27 000 K¢ stejné jako diive, ale realné jsou o 10 % nizsi.
To ale znamena, Ze jim tyto penézni zlstatky jiz nestaci k hladkému zabezpecova-
Proto proda ¢ast svych dluhopist, aby zvysila své penézni zlstatky na 29 700 K¢.

To, co se stalo Ruzi¢kovym, stalo se i ostatnim domacnostem a také firmam.
Kdyz vsichni zaénou takto dluhopisy prodavat, klesa cena dluhopist a roste tro-
kova mira.

Jenze zvyseni urokové miry potlacuje investice. Pfi vyssi urokové mife je rodi-
na Ruzi¢kova nucena odlozit stavbu nového domu, kterou ptivodné¢ zamyslela,
nebot’ hypotéka je nyni pfili§ draha. Firmy zas musi zrusit nékteré své investicni
zamery, které se pfi vyssi irokové mife nevyplati.

Kdyz ov§em mnoho rodin a firem takto snizi investice, znamena to, ze lidé a firmy
chtéji nakupovat nizsi redlny HDP.

Ptiklad objastiuje, pro¢ zvyseni cenové hladiny vede k poklesu poptavaného doma-
ciho produktu. Pov§imnéte si: diivodem neni to, Ze by domacnosti a firmy nemély dost
penéz na nakupy v ptivodni vysi. K poklesu poptavaného domaciho produktu doslo
kvtli zvyseni trokové miry.

Tomu se fika efekt redlnych penéznich ziistatkii. KdyZ se zvysi cenova hladina,
lidé a firmy zjiSt’uji, Ze se sniZily jejich redlné penézni zistatky. Aby udrZeli realné
penéZni zustatky v pivodni vysi, prodavaji dluhopisy a jina aktiva. To sniZi trZni
cenu dluhopist a jinych aktiv a zvysi urokovou miru. V diisledku toho klesnou
investice a spotifeba. Tudiz klesa poptavany realny HDP.

Pokles cenové hladiny ma ucinky opacné. Lidé a firmy zjist'uji, Ze se jejich real-
né zustatky zvySily. Zbavuji se prebytecnych penéZnich ziistatkil tak, Ze nakupuji
dluhopisy a jina aktiva, coZ zvysSuje jejich cenu a sniZuje urokovou miru. NiZsi uro-
kova mira zvySuje investice a spotiebu, proto roste poptavany realny HDP.

Podivejte se na obrazek 23-1. Funkce D je poptavka po redlnych penéznich zlstat-
cich. Nominalni pen&zni zasoba, vytvotrena bankovni soustavou, je M*- Pii cenové hla-
ding P, je redlnd penézni zasoba M*/P,. Rovnovaha trhu penéz nastava v bodé E pti
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urokové mife ry- protoze pii této trokové mire chtéji lidé a firmy drzet redlné penézni
zistatky v celkové vysi NS/P.

Co kdyz se cenova hladina zvysi na P, (pfi nezménéné nomindlni penézni zasobé
M?®)? Pak dojde ke snizeni redlnych penéznich zlstatkii z M®*/P; na M°/P,. Na trhu
penéz vznika nerovnovéha - 1idé a firmy drzi méné redlnych penéznich zistatkd, nez
by drzet chtéli. Prodavaji proto dluhopisy, coz zvySuje urokovou miru. Teprve kdyz tiro-
kova mira dosdhne vyse 1, cht&ji lidé a firmy drzet pravé M*/P, redlnych zistatki a trh
penéz bude opét v rovnovaze.

Nyni pfedpokladejme, Ze cenova hladina naopak klesne z pivodni P; na P;. Pak
dojde ke zvySeni realnych penéznich zlstatk na M*/P;. Kdyz lidé a firmy zjisti, Ze po
snizeni cenové hladiny drzi vyssi realné penézni zustatky, budou se piebyte¢nych penéz-
nich zGstatki zbavovat - budou nakupovat dluhopisy a jina aktiva. To zvySuje trzni
cenu dluhopist a snizuje Grokovou miru. Teprve kdyz Grokova mira poklesne na r3,
budou chtit 1idé a firmy drzet M*/P; redlnych zlstatki.

0 M>
IJ

— (mld, K¢&)

Obr. 23-1 Cenova hladina a trokova mira - Kfivka D je poptavkou po realnych penéznich zistatcich. Pii
nominalni penézni zasobé M, se realna penczni zdsoba méni se zménami cenové hladiny. Zvy-
Seni cenové hladiny z Py na P, snizi redlnou penézni zasobu a zvysi urokovou miru z r; na r,.
Naopak snizeni cenové hladiny z P, na P; zvysi redlnou pen¢zni zasobu a snizi trokovou miru
Z T nars.
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Nyni se podivejte na obrazek 23 - 2, ktery nam ukazuje kiivku agregatni poptavky.
Mgjte pfitom na paméti, Ze ji odvozujeme pti dané nomindlni penézni zdasobé. Ptivod-
n¢ byla ekonomika v bod¢ A, kde cenové hladin€¢ P; odpovida redlny HDP; Pii vyssi
cenové hladin€ P, se utvari vyssi tirokova mira a nizsi poptavany HDP. Dostavame
druhy bod agregatni poptavky - bod B. Pfi nizsi cenové hladin¢ P; vznikd vyssi popta-
vany realny HDP;. Dostavame treti bod agregatni poptavky - bod C. Spojenim tako-
vychto bodti dostavame krivku agregatni poptavky AD. Ukazuje ndm, Zze realny
HDP, ktery lidé a firmy chtéji kupovat, je klesajici funkci cenové hladiny.

Cenova
hladina

0 HDP, HDP, HDP; realny HDP (mld, K&)

Obr. 23-2  Agregatni poptavka - Kfivka agregatni poptavky ukazuje, ze pii vyssi cenové hladiné chtéji
domécnosti a firmy nakupovat nizsi redlny HDP nez pii nizsi cenové hlading.

Pro¢ dochazi ke zménam agregatni poptavky? Pri€inou zmén agregatni poptavky
je zména nominalni penéZni zasoby. ZvySeni nominalni penézni zasoby snizuje uro-
kovou miru, zvySuje investice a spotiebu a tedy také realny HDP, ktery lidé a firmy
chtéji nakupovat. Na obrazku 23 -3 vidite, jak zvySeni nominalni penéZni zasoby
posouva krivku AD doprava. Na obrazku 23-4 sniZeni nominalni penéZni zasoby
posouva kiivku agregatni poptavky doleva.
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Obr. 23 —3 ZvySeni nomindlni penéZni zasoby zvySuje agregitni poptavku — posouvd kiivku AD doprava.

cenova
hladina

0 HPP, <= HDP, reiln HDP

Obr: 23 — 4 SniZeni nomindlni pen&Zni zdsoby sniZuje agregatni poptavku — posouva kiivku AD doleva.
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Povsimnéte si rozdil mezi pohybem po kiivce agregatni poptavky a posunem krivky
agregatni poptavky. Po kfivce AD se ekonomika pohybuje, kdyZ se pfi dané nomi-
nalni penéZni zasobé méni cenova hladina. Cela kiivka AD se posouva, kdyZ se
méni nominalni penéZni zasoba.

23.2

AGREGATNI NABIDKA A
POTENCIALNi PRODUKT

Agregdtni nabidka ukazuje vztah mezi cenovou hladinou a realnym HDP, ktery
firmy chtéji vyrabét. Prubeh funkce agregatni nabidky je rostouci. Pti vyssi cenové hla-
diné firmy vyrabé&ji vétsi realny HDP. Jak to vysvétlit?

Musime opét nejprve zduraznit rozdil mezi agregatni nabidkou a #rZni nabidkou.
Trzni nabidka zachycuje vztah mezi cenou a nabizenym mnozstvim jednoho statku.
Kdyz se zvysi cena jednoho statku, mohou firmy snadno zvysit jeho vyrobu, protoze
mohou ,,pfetahnout” vyrobni faktory z jinych odvétvi. Ale jak je to, kdyZz roste cena
vSech statkti? Jak mohou vsechny firmy zvysit vyrobu? Odkud mohou ,,pfetdhnout"
praci a kapital? Odnikud. Kdyz v§echny za¢nou zvySovat vyrobu, konkuruji si o vyrob-
ni faktory, a tim zvySuji ceny vyrobnich faktort (prace, kapitalu a pudy). Rist cen vyrob-
nich faktorti ov§em zvysuje firmam naklady (mzdy, troky, renty). Odkud by se potom
brala motivace firem zvySovat vyrobu? A ptece k tomu dochazi. Nasledujici priklad
vam to pomuze objasnit.

Iluze stavebni firmy

Cenova hladina v zemi se zvysila o 10 %. Stavebni firma zjistuje, Ze ceny
domu, které stavi, se zvysily o 10 %. Firma se zpoc¢atku domniva, ze se zvysila
pouze cena domd (nevi jesté, Ze rostou nebo brzy vzrostou ceny vseho.) Chce
proto vice stavét. K tomu potiebuje vice prace. Nabidne tedy svym délnikim
0 néco vyssi mzdy a oni jsou ochotni pracovat delsi pracovni dobu - devét hodin
denné misto ptivodnich osmi.

Firma bezstarostné pfijima nové objednavky. Nemd prozatim tuseni, ze brzy
vzrostou mzdy na pracovnim trhu; jen co si délnici uvédomi, ze vzrostly ceny spo-
ttebniho zbozi, budou zadat zvyseni mezd.

Firma ma také uzavieny ro¢ni nagjemni smlouvy na pozemky, nemovitosti
a nektera pronajata vyrobni zafizeni. Nema tuseni, ze pronajimatelé ji na pfisti rok
budou chtit zvysit ndjemné o 10 % (protoze i jim rostou naklady zhruba timto tem-
pem). To vSe nase firma zjisti teprve az dosavadni ndjemni smlouvy vyprsi a budou
se uzavirat nové. Zatim Zzije v iluzi, ze vzrostla pouze cena domd.
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Piiklad nam ukazuje, pro¢ jsou pfi zvySeni cenové hladiny firmy ochotny zvySovat
svou produkci. Domnivaji se zpocatku, ze roste jen jejich vlastni cena. Stavebni firma
z naseho prikladu si mysli, Ze roste pouze cena domu. Proto chce vice stavét.

Ale ochota firem sama o sobé ke zvySeni produkce nestaci. Firmy by musely zis-
kat vice vyrobnich faktor. Pfinejmensim by se muselo zvySit nabizené mnozstvi
prace - lidé by museli chtit vice pracovat na tkor volného ¢asu. Zvysi se nabizené
mnozstvi prace? Budou 1idé ochotni pracovat vice hodin? Budou na trh prace ,,vta-
hovani" lidé dosud dobrovolné nezaméstnani? Podivejme se, co se déje na trhu
préce.

Iluze stavebniho délnika

Martin je stavebni délnik, ktery dosud pracoval za hodinovou mzdu 60 K¢
8 hodin denné.

Poté doslo k ristu cenové hladiny o 10 %. Také cena domi se zvysila o 10 %.
Stavebni firma, kterd Martina zam&stnava, by chtéla vice stavét. Vedeni firmy se
proto snazi presvédCit své délniky, aby misto osmi hodin denné pracovali devét
hodin. Nabizi jim 5% zvySeni mezd z 60 K¢ na 63 K¢ za hodinu.

Martin souhlasi - zvySeni mzdy jej motivuje k tomu, aby se vzdal dalsi hodiny
volného ¢asu denné a radé¢ji pracoval. Predstavuje si, co vSechno si za vys§i mzdu
koupi. Jenze my uz vime, Ze rostou také ceny zbozi a sluzeb. Kdyby Martin védél,
ze se jeho mzda redln¢ nezvysi, odmitl by pracovat 9 hodin denné a trval by na
dodrzeni ptivodni osmihodinové pracovni doby.

Ale co znamena ,,kdyby to védel"? Cozpak to nevi? Piesné tak, Martin to hned
nepozna. Povazuje zpocatku zvyseni své mzdy za realné zvySeni. Odkud se bere
tento jeho omyl? Martin zpocatku nema ptehled o zvyseni cen vSeho zbozi a slu-
zeb, které kupuje. Povsiml si sice zvySeni cen potravin, nebot’ je kupuje takika
denné. Ale mnoho véci kupuje jen obcas. Proto si jesté néjaky ¢as nepovsimne, ze
se zvysily ceny odévil a bot, Ze autoservisy zvysily ceny opravarenskych sluzeb,
ze vzrostly ceny knih, ndbytku a zahrani¢nich zdjezdd. Jeho najemni smlouva na
byt vyprsi az za rok a Martin zatim nema tuseni, ze mu majitel bytu bude chtit zvy-
Sit najemné.

Trva mu mésice, nez si uvédomi, ze se ceny vseho zbozi a sluzeb zvysuji, a nez
si uvédomi, ze zvyseni jeho realné mzdy bylo pouhou iluzi. Kdyz se tato iluze roz-
plyne, Martin uz neni ochoten pracovat 9 hodin denné, ale opét jen 8 hodin.

KdyzZ se zvySuje cenova hladina, lidé i firmy po urcitou dobu podléhaji penézni
iluzi. Penézni iluze znamena, Ze si ¢lovék nebo firma dobi‘e uvédomuje rist své vlastni
ceny, ale neuvédomuje si (alespoit po ur¢itou dobu) riist ostatnich cen (ptipadné si jej
uvédomuje jen mlhaveé a neurcit€). Firmy si uvédomuyji rlst viastnich cen, ale neuvédomuji
si, ze brzy porostou také mzdy, najemné a ostatni naklady. Proto jsou zpocatku ochotny
vice vyrabét. Zameéstnanci vidi riist svych nomindlnich mezd a mylné jej povazuji téz za
rast realnych mezd. Proto jsou zpocatku ochotni vice pracovat. Jak vidite, penéZni iluze je
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pFi¢inou toho, Ze riist cen vede k ristu produkce a zaméstnanosti. Nebyt ji, nebyly by
firmy ochotny vice vyrabét a lidé by nebyli ochotni vice pracovat.

Jenze, jak jiz tusite, to neni konec ptib¢hu. PenéZni iluze po ¢ase vyprchaji.
Zaméstnanci si uvédomi, ze ceny spotiebniho zbozi se zvysily, coz znehodnotilo jejich
nominalni mzdy. Uvédomi si, ze jejich realné mzdy se nezvysily, a proto snizi svou
nabidku prace na dfivéjsi troven. Zaméstnanost se vrati na pivodni urovei a s ni se
vraci na pavodni uroven i produkce.

Ted’ se podivejme na opacnou situaci. Kdyz cenova hladina klesa, firmy podlehnou
iluzi, ze klesa jen jejich cena, a proto snizuji vyrobu. Jejich poptavka po praci se
v dasledku toho snizi, coz snizi nominalni mzdy. Snizeni nominalnich mezd zamést-
nanci (pod vlivem penézni iluze) mylné pokladaji i za snizeni realnych mezd, a budou
proto nabizet méné prace nez diive. Teprve kdyz si lidé uvédomi, ze klesly také ceny
spotiebniho zbozi, ,,opravi" svlij pohled na nominalni mzdy a jejich nabidka prace se
zvy$i na pivodni uroven.

Pfi poklesu cenové hladiny dochazi ke snizeni vyroby a zaméstnanosti jest¢ z dalsi-
ho dtvodu. Jsou jim kolektivni mzdové dohody. V mnoha firmach je totiz béZnou praxi,
ze vedeni firmy uzavird se svymi zaméstnanci mzdovou dohodu, ktera je platnd po delsi
dobu - u nas je to obvykle jeden rok. Béhem platnosti mzdové dohody je velmi obtizné
zménit vysi mezd, ktera je v dohod¢ stanovena.

Pokles cen a kolektivni mzdové dohody

Stavebni firma zjistuje, Ze se snizuje cena domd, které stavi. Chtéla by snizit
ceny, ale to by musela také snizit nominalni mzdy, protoze ty jsou zakladni nakla-
dovou polozkou. Jenze snizit mzdy je velmi obtizné. Firma ma se svymi zameést-
nanci uzavienu mzdovou dohodu, jejiz platnost vyprsi az za mnoho mésicti. Vedeni
firmy se snazi vysvétlit zaméstnanciim, ze se kvili vaznoucimu odbytu dostala
firma do svizelné situace a ze bude nutné bud’ snizit mzdy, anebo propoustét.
Zaméstnanci vSak trvaji na dodrzeni ptivodnich mzdovych dohod a brani se snize-
ni mezd (v tom jsou obvykle podporovani svymi odbory).

Kdyz vedeni firmy oznami, ze pii dodrzeni pivodni mzdové dohody bude firma
nucena propustit pétinu zaméstnanct, lidé vahaji. Martin si naptiklad fika, zda by
nebylo lepsi akceptovat nizs§i mzdu, nez riskovat, Ze zrovna on bude mezi tou péti-
nou propusténych. Jenze je tézké, ne-li nemozné, aby firma vyjednavala s kazdym
svym zaméstnancem o mzd¢ individualné. Podstata kolektivnich mzdovych dohod
je v tom, Ze snizeni mezd musi akceptovat vSichni nebo nikdo.

Vedeni firmy se nechce poustét se zaméestnanci a s jejich odbory do konfliktu. Vi,
ze snizeni mezd je porusenim mzdové dohody, zatimco propousténi neni porusenim
zadné dohody. Voli proto ,,cestu mensiho odporu" - propousti a snizuje vyrobu.

Kolektivni mzdové dohody mohou byt (a ¢asto byvaji) prekiazkou pro pokles
nominalnich mezd a tim i cen. Jsou pri¢inou kratkodobych mzdovych a cenovych
strnulosti. Nominalni mzdy (a tim i ceny) jsou ,,strnulé" smérem doli. Pii poklesu

poptavky jsou pak firmy nuceny snizovat vyrobu a zaméstnanost.
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Poté, co platnost mzdovych dohod vyprsi, dojde mezi vedenim firmy a odbory
k novym mzdovym vyjednavanim. Protoze je nezaméstnanost vysokd, jsou zaméstnan-
ci a jejich odbory ochotni akceptovat nizsi nominalni mzdy. Jakmile se to stane, firmy
opét zvysuji vyrobu a zaméstnanost.

Zaméstnanost, na kterou se trh prace navraci po vyprchani penéznich iluzi a po
prolomeni mzdovych strnulosti, nazyvame piirozenou zaméstnanosti.

Ted’, kdyz zname dtivody, pro¢ zmény cenové hladiny vyvolavaji kratkodobé zmény
zamg&stnanosti a produkce, mizeme pochopit pribéh agregatni nabidky kratkého obdo-
bi. Ukazuje ji obrazek 23-5. Pivodné byla ekonomika v bod¢ A, pfi cenové hlading
P, a redlném HDP,,. Poté cenova hladina vzrostla na P; Rist cen motivuje firmy ke
zvySovani vyroby a rdst nominalnich mezd motivuje lidi k tomu, aby nabizeli vice
prace. Realny HDP roste a ekonomika se dostava do bodu H, kde pfi cenové hlading P,
firmy vyrabéji realny HDP;.

Nyni si pfedstavme opac¢nou situaci. Ekonomika je v bodé A a poté cenova hladina
klesne na P,. Pokles cen motivuje firmy ke snizovani produkce a zaméstnanosti. Eko-
nomika se dostava do bodu J, kde pfi cenové hladiné P, vyrabéji firmy realny HDP..

Spojenim takovychto bodll dostavame krivku agregatni nabidky kratkého obdobi -
AS. Ukazuje nam, zZe realny HDP, ktery firmy chtéji vyrabét, je v kratkém obdobi rostouci
funkci cenové hladiny. Krdtkym obdobim rozumime v tomto pripadé dobu, po kterou lidé
a firmy podléhaji penéZnim iluzim a po kterou jsou mzdy strnulé smérem doli. Tato
doba mutize trvat nékolik mésict, rok, dva roky - zalezi na zkuSenostech lidi s podobnym
vyvojem v minulosti a také na délce trvani mzdovych a najemnich smluv.

cenova

hladina AS;

AS

0 -eialny HDP
HDP, HDP, HDP, redlny ].If.l-
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Obr. 23-5 Agregatni nabidka a potencialni produkt - Kfivka AS je agregatni nabidka kratkého obdobi. Pii
vyssi cenové hlading chtéji firmy vyrabét vyssi realny HDP. Dlouhodoba agregatni nabidka je
dana potencialnim produktem HDP, a neni ovlivnéna zménou cenové hladiny.
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HDP, na ktery se ekonomika navraci po prolomeni mzdovych strnulosti a po vypr-
chani penéznich iluzi, nazyvame potencidalnim produktem. Potencidlni produkt je
produkt, ktery se vyrabi p¥i prirozené zaméstnanosti. Na obrazku 23 - 5 je to HDP,
Jak vidite, potencidlni produkt neni ovlivnhén zménami cenové hladiny. Zmény
cenové hladiny mohou vychylit HDP od potencidlniho produktu pouze kratkodo-
bé, nikoli v§ak dlouhodobé (na obrazku je to zndzornéno ¢ervenymi Sipkami).

Z toho také vyplyva, co rozumime agregatni nabidkou dlouhého obdobi. Agregatni
nabidka dlouhého obdobi AS, je dina potencialnim produktem. Rikd nam, Ze
v dlouhém obdobi je HDP, ktery firmy chtéji vyrabét, nezavisly na vysi cenové hla-
diny. Proto je dlouhodoba agregatni nabidka na obrazku 23-5 vyznaéena jako kolmi-
ce probihajici potencialnim produktem HDP,,.

Vsimnéte si, ze je agregatni nabidka kratkého obdobi pomérné malo strma ,,pted"
potencialnim HDP a pomérné hodné strma ,,za" potencialnim HDP. Je to zplisobeno
hlavné tim, Ze ceny a mzdy jsou strnulé smérem dolt (nikoli vSak smérem nahoru). Pfi
rustu poptavky ceny a mzdy snadno a rychle rostou. Ale pii poklesu poptavky dochazi,
hlavné diky kolektivnim mzdovych dohodam, k malému a pomalému poklesu cen
a mezd a tudiz k velkému a déletrvajicimu poklesu produkce.

23.3
,SOKY" ZE STRANY POPTAVKY

Zmény agregatni poptavky mivaji na ekonomiku neptijemné destabilizujici G¢inky,
kterym fikame poptavkové ,,Soky". Ke zménam agregatni poptavky dochazi, kdyz se
zméni nominalni penéZni zasoba. Nejcastéjsi pii¢inou takovych poptavkovych ,,Soku"
byva chovani centralni banky.

Podivejme se na ,,$0k" z rustu agregatni poptavky.

,»Sok" z riistu agregatni poptavky

Predpokladejme, ze ekonomika vyrabi potencialni produkt. Pak centralni banka
iniciuje zvySeni nominalni penézni zasoby. To nejprve snizi urokovou miru. Pokles
urokové miry vede k rtstu investic a spotieby, neboli roste agregatni poptavka.

Rist agregatni poptavky se projevi v jistém ristu cen i nominalnich mezd. Zpo-
¢atku firmy i zaméstnanci podlehnou penézni iluzi, takze vyroba a zaméstnanost
roste a HDP se zvySuje nad potencialni produkt. Kdyz se vSak penézni iluze roz-
plynou, zaméstnanost opét klesa na svou pfirozenou miru a HDP se vraci na uro-
ven potencidlniho produktu.

Pozistatkem tohoto poptavkového ,,Soku" je ovSem vyssi cenova hladina, ktera
zUstava jako trvaly disledek vétsiho mnozstvi penéz v ekonomice.
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Tento poptavkovy ,,80k" je zndzornén na obrazku 23 - 6. Ekonomika byla ptivodné
v bod¢ A, tedy na trovni potencidlniho produktu HDP,. ZvySeni nominalni penézni
zéasoby zvysilo agregatni poptavku, €ili posunulo kiivku AD vpravo do polohy AD'.
Nejprve dochézi k ristu HDP a ekonomika se posouva po kiivce kratkodobé agregatni
nabidky AS, az se dostane do nové kratkodobé rovnovahy v bodé B. Vyrabi se krdtko-
dobé rovnovaziny HDP;* pii cenové hladin€ P; Po urcité dobé se vSak HDP opét sni-
zuje na uroven potencialniho produktu HDP,. Ekonomika se ale navraci nikoli do bodu
A (tedy k cenové hladiné Py), nybrz dostava se do bodu C, k cenové hladiné P,. V
disledku zvySeni nominalnich mezd se totiz zvysily naklady firem, takze kiivka AS se
posunula vzhtru do polohy AS'.
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Obr. 23-6 ,,Sok" z riistu agregatni poptavky - Plivodni rovnovéha byla v bodé A. ZvySeni nominélni
penézni zasoby posunulo kiivku agregatni poptavky z AD do AD'a ekonomika se dostala do
bodu B. Po urcité dobé se vraci na potencialni produkt, av§ak do bodu C. To proto, ze se
naklady (nominalni mzdy) zvysily, takze se posunula i kiivka kratkodobé agregatni nabidky
z AS do AS'.

Jak vidite, tento poptavkovy ,,sok" zvysil realny HDP a zaméstnanost pouze kratko-
dobé, dlouhodobé nikoli. Zato trvalym pozistatkem tohoto ,.Soku" je vyssi cenova hla-
dina - ekonomika se navraci na sviij potencialni HDP pii vyssi cenové hladiné.

Obrazek 23-7 ukazuje ,,S0k" z poklesu poptavky. Rovnovaha ekonomiky byla ptivod-
né v bod¢ A, na potencidlnim produktu HDP,,. KdyZz se nominalni penézni zésoba snizi-

la, poklesla agregatni poptavka a kiivka AD se posunula vlevo do polohy AD". Nejprve
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ekonomika ,,putuje" po kiivce kratkodobé agregatni nabidky AS do své nové kratkodobé
rovnovahy v bod¢ D. Vyrabi se kratkodobe rovnovazny HDP;* pti cenové hladiné P;. Po
urcité dobé vSak HDP opét roste az na urovein potencialniho produktu. Ekonomika se ale
nevraci do bodu A k cenové hladin€ P, nybrz dostava se do bodu E, kde je cenova hla-
dina P,. Je to proto, ze mezitim poklesly nominalni mzdy. Protoze jsou nomindlni mzdy
nizsi, jsou naklady firem nizsi. Proto se kiivka AS posunula dolti do polohy AS".

cenova

hladina |
|

L HDP,, redlny HDP
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Obr. 23-7 ,Sok" z poklesu agregatni poptavky" - Pavodni rovnovéha byla v bod& A. SniZeni nominél-
ni penézni zasoby posunulo kiivku agregatni poptavky z AD do AD" a ekonomika se dostala
do bodu D. Po urcité dob¢ se vraci na potencialni produkt, av§ak do bodu E. To proto, Ze se
naklady (nominalni mzdy) snizily, takze se posunula i kiivka kratkodobé agregatni nabidky
z AS do AS".

Jak vidite, poptavkové ,.Soky" nejsou pro ekonomiku ni¢im pfijjemnym. Rust agre-
gatni poptavky kratkodobé zvysi realny HDP nad potencialni produkt, dlouhodo-
bé vsak nikoli. Dlouhodoby dopad rustu poptavky se projevi pouze ve zvySeni
cenové hladiny. Pokles agregatni poptavky ma rovnéz neptijemné disledky. Dlouho-
doby tucinek poklesu poptavky na cenovou hladinu je sice piiznivy, ale je vykou-
pen urcitym obdobim hospodai'ského poklesu a nezaméstnanosti. V zemich, kde
silné odbory brani snizeni mezd a kde stat nezaméstnanym vyplaci vysoké podpory,
mize byt toto ,.kratké" obdobi nezaméstnanosti ve skutecnosti dost dlouhé. Mtuize trvat
i n¢kolik let, nez vysokd nezaméstnanost piiméje zaméstnance akceptovat snizeni

nominalnich mezd.
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23.4
,SOKY" ZE STRANY NABIDKY

Podivejme se nyni, jaké ,,Soky" ekonomika proziva pii nahlych a vétsich zménach
agregatni nabidky. K ,,Soku' ze strany nabidky dojde, kdyZ nahle vzrostou nékteré
naklady. Proto mluvime také o nakladovém ,,soku".

Typickym nakladovym ,,Sokem" je zvySeni mezd, které neni podloZeno riistem
produktivity prace. Pfi¢inou takového mzdového ,,soku" byvaji casto odbory. Pokud
si odbory vynuti takové zvySeni mezd v narodohospodaisky vyznamném odvétvi, jako
napiiklad v dolech nebo na Zeleznici, vyvola to vinu ristu naklada v celé ekonomice.

Nakladovy ,,So0k"

Predstavme si, ze by napiiklad odbory Zelezni¢nich zaméstnancti zacaly prosa-
zovat zvySeni mezd (které neni podlozeno rtistem produktivity prace na Zeleznici).
Vedeni zeleznice se zvySovani mezd brani, ale odbory hrozi stavkou. Stavka na
zeleznici neni zadna malickost. Zpusobila by velké ztraty nejen samotné Zelezni-
ci, ale 1 jinym podnikiim a celym odvétvim. Zastaveni pfepravy uhli, stavebniho
materialu a dal§ich vyrobku, jejichZ zelezni¢ni pfepravu neni mozné nahradit
jinym druhem dopravy, mize vést k ochromeni celé¢ ekonomiky.

Vedeni Zeleznice nakonec ustoupi tlaku odborti a zvysi mzdy. To ovsem zvySuje
naklady Zeleznice a ta je nucena pienést je alespoil z €asti do cen zelezni¢ni piepravy.
To pak vede ke zvySeni nakladd dolii, ocelaren, stavebnich firem a dalSich podnikd,
které ptepravuji sva zboZzi po Zeleznici. I ony jsou nuceny zvyseni svych nakladt zEasti
ptenaset do svych cen. Tak se §iii vlna rastu nakladt do dalsich podniki a odvétvi.

Tim to ale ¢asto nekonci. Zvyseni mezd ve velkém a narodohospodéisky vyznam-
ném odvétvi, jako je zeleznice, obvykle vyvolava ,,mzdovou ndkazu". Vede k tomu, ze
také zaméstnanci v jinych odvétvich chtéji zvysit mzdy a jejich odbory, povzbuzené
uspéchem Zelezni¢nich odbord, zacnou vystupovat se mzdovymi pozadavky. Nékde
jim vedeni podnikil neustoupi, jinde ano. Tak se ekonomikou postupné §ifi ,,mzdova
nakaza" a za ni nasledujici vlna riistu naklad. Ekonomika zaziva nakladovy ,,S0k".

Na zvyseni nakladd nemohou firmy reagovat jinak nez zvySenim cen. Rust cen pak
vyvola snizovani produkce a propousténi. Vznika nedobrovolna nezaméstnanost. Po
urcité dobé nominalni mzdy opét klesnou, protoze nedobrovolnd nezaméstnanost je pro
lidi nepfijemnd. Zaméstnanost se vraci na pfirozenou uroven a readlny HDP se vraci na
uroven potencidlniho produktu.

Podivejte se na obrazek 23 - 8. Na hornim grafu je trh prace. Pivodni rovnovéha trhu
prace je v bodé A, pfi nominalni mzd¢ wy, a pfirozené zaméstnanosti Ly. Kdyz odbory
prosadi zvySeni nominalnich mezd na w; snizi se poptavka po praci na L; nabidka
prace se zvysi na L, a vznikne nedobrovolna nezaméstnanost v rozsahu L,L,. Po Case
vSak nezaméstnanost stla¢i nominalni mzdy opét na uroven w.
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Na dolnim grafu vidite, jaky to ma vliv na HDP. Zvyseni nominalnich mezd zvysu-
je naklady firem a posouva kratkodobou agregatni nabidku AS nahoru. Ekonomika se
vychyli do nové kratkodobé rovnovahy v bodé B pii niz§im HDP a vys$si cenové hladi-
né. Avsak poté, co nezaméstnanost stla¢i nominalni mzdy opét dola, klesa kiivka AS
opét do pivodni polohy a ekonomika se vraci zpét do bodu A.
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Obr. 23 -S Mzdovy ,.80k" - Horni graf ukazuje trh prace, na némz zvyseni mzdy z wy na w; vyvolalo
nedobrovolnou nezaméstnanost. Dolni graf ukazuje, jak zvySeni mezd posunulo kiivku kratko-
dob¢ agregatni nabidky z AS do AS' a ekonomika se dostala z bodu A do bodu B. Poté, co neza-
meéstnanost opét stlacila mzdy dolti, se ekonomika vraci zpét do bodu A.
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Takovy nepriznivy mzdovy ,,50k" mé za nasledek pokles redlného HDP a zaroveil
rust cenové hladiny. M4 tedy dvoji negativni dopad na ekonomiku.

Jinym druhem nakladového ,,Soku" je ropny ,,Sok". Ptic¢inou ropnych ,, Sokit"
v 70. letech byl kartel zemi vyvézejicich ropu (OPEC), ktery ndhle a zna¢né zvysil ceny
ropy.

Ropné ,,Soky" 70. let

Nejznaméjsim ptipadem nabidkovych ,,Sokt" byly ropné ,.Soky" 70. let. K prv-
nimu ropnému ,,8oku" doslo v roce 1973 po egyptském a syrském ttoku na Izrael.
Kartel zemi vyvazejicich ropu (OPEC), ovladany protiizraelsky smyslejicimi arab-
skymi zemémi, reagoval na tuto valku omezenim téZzby a vyvozu ropy. Béhem pil
roku vzrostla cena ropy na svétovych trzich vice nez ¢tytikrat.

Protoze je ropa zakladnim energetickym zdrojem a dilezitou surovinou, bylo
zvyseni jeji ceny pri¢inou vSeobecného ristu nakladd. To nutné vedlo ke zvySeni
cenové hladiny ve vSech primyslovych zemich. Sotva se svét trochu vzpamatoval
z tohoto prvniho ropného ,,Soku", pfisel v roce 1979 druhy ropny ,,Sok". Ten bez-
prostiedné souvisel s politickym pievratem v {ranu, jednom z prednich exportért
ropy. V Irdnu nastalo obdobi politické nestability a chaosu a jeho t&Zba a export
ropy se prudce snizily. Kartel OPEC toho vyuzil k dal§imu velkému zvySeni cen
ropy.

Bezprostiedné po téchto ropnych ,,Socich" doslo ve svété ke zvyseni miry infla-
ce a ke zpomaleni hospodarského rtstu. Teprve v priibéhu 80. let se svétova eko-
nomika zacala z ropnych ,,Sokt" vzpamatovavat. Priimysl se prizptisoboval vyso-
kym cendm ropy, zavadély se nové technologie tisporné na spotiebu energie
a v dusledku toho se poptavka po ropé¢ snizovala. Kromé toho se ukazalo, ze kar-
tel OPEC neni schopen vysoké ceny ropy dlouhodobé¢ udrzovat, protoze nckteti
¢lenové OPEC porusovali dohody o omezeni té¢zby a exportu. Ve drahé poloviné
80. let proto zacala svétova cena ropy opét klesat.

Takovy nepriznivy ropny ,,5ok" mé za nasledek pokles redlného HDP a zaroven
rust cenové hladiny. Opacné ucinky ma snizeni svétové ceny ropy. Priznivy ropny
,Sok" se projevi v poklesu cenové hladiny a ve zvyseni redlného HDP. Svét zazil
priznivy ropny ,,50k" v poloviné 80. let, kdy cena ropy klesla béhem relativné kratké
doby na polovinu.

Jak jste vidéli, ekonomika je vystavena ,,Sokum" jak ze strany poptavky, tak ze
strany nabidky. Tyto ,,Soky" jsou zdrojem ekonomické nestability. I kdyz se s nimi
ekonomika dokaze diive nebo pozdéji vyporadat a navratit se na svlij potencialni pro-
dukt, nejsou ni¢im piijemnym. Kratkodobé vyvolavaji pokles produkce a zaméstnanosti
nebo inflaci (ptipadné oboji, jde-li o neptiznivé nabidkové ,.8oky"). Navic, jsou-li na
trhu prace vyznamné mzdové strnulosti, mize byt ono ,.kratké obdobi" dosti dlouhé.
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SHRNUTI

O Agregatni poptdavka ukazuje vztah mezi cenovou hladinou a realnym HDP,

ktery domacnosti a firmy chtéji nakupovat.

o Pribeh funkce agregétni poptavky je klesajici. Divodem je efekt redalnych
penéznich ziistatkii: zvyseni cenové hladiny snizuje redlné penézni zlstatky, coz
vede k prodeji dluhopisi a jinych aktiv. To snizuje cenu aktiv a zvySuje tiroko-
vou miru. V diisledku toho klesnou investice a spotfeba a poptavany realny HDP
klesa.

O Agregatni poptavka roste, kdyz se zvysi nominalni penézni zasoba.

O Agregatni nabidka ukazuje vztah mezi cenovou hladinou a redlnym HDP,
ktery firmy chteji vyrabet.

o Pribéeh kratkodobé funkee agregatni nabidky je rostouci. Divodem je to, ze lidé
i firmy po urcitou dobu podl¢haji penézni iluzi. Penézni iluze znamena, ze si clovek
nebo firma dobie uvédomuje rtst své vlastni ceny, ale neuvédomuje si riist ostatnich
cen. Po vyprchani téchto iluzi se ale zaméstnanost a produkce opét vraci na ptivodni
uroven.

o Kolektivni mzdové dohody vytvareji prekazku pro pokles nominalnich mezd
a tim i cen. Jsou pfic¢inou kratkodobych mzdovych a cenovych strnulosti. Pii pokle-
su poptavky jsou pak firmy nuceny snizovat vyrobu a zaméstnanost.

O Zaméstnanost, na kterou se trh prace navraci po prolomeni mzdovych strnu-
losti a po vyprchani penéznich iluzi, nazyvame prirozenou zaméstnanosti. HDP, na
ktery se ekonomika navraci, nazyvame potencialnim produktem. Potencialni pro-
dukt je produkt, ktery se vyrabi pfi pfirozené zaméstnanosti.

o Agregatni nabidka dlouhého obdobi je dana potencialnim produktem. V dlou-
hém obdobi je HDP, ktery firmy chtéji vyrabét, nezavisly na vysi cenové hladiny.

o Poptavkoveé ,,50ky" jsou vyvolany zménami nominalni penézni zasoby. Zméni
realny HDP a zaméstnanost pouze kratkodob¢, dlouhodob¢ nikoli. Nemaji vliv na
potencialni produkt, vyvolavaji pouze kratkodobé odchylky HDP od potencialni-
ho produktu.

O Nabidkové ,,5oky" jsou zptisobeny nahlym zvySenim mezd nebo zvySenim cen
nékteré zakladni suroviny - naptiklad ropy. Nasledkem je kratkodobé vychyleni HDP
od potencialniho produktu. Nepiiznivy nabidkovy ,,Sok" zvysi ceny a zaroven snizi
HDP. Ptiznivy nabidkovy ,,Sok" se projevi v poklesu cenové hladiny a ve zvySeni
HDP.

KLICOVE POJMY

Agregatni poptavka ¢ agregatni nabidka kratkého obdobi * agregatni nabidka dlou-
hého obdobi ¢ efekt realnych penéznich zlstatkll » penézni iluze ¢ pfirozend zameést-




Otazky a priklady
nanost ¢ potencialni produkt ¢ ,Sok" ze strany poptavky (poptavkovy ,,S0k") ¢ ,,Sok"

ze strany nabidky (ndkladovy ,,S0k") ¢ mzdovy ,,S0k" * nepfiznivy ropny ,.Sok" *
piiznivy ropny ,,S0k".

OTAZKY A PRIKLADY

Otazka 1.
Ekonomika se nachazi na svém potencialnim produktu. Pak bankovni soustava zvysi penézni zasobu.

Zaroven vlada vyhlasi zmrazeni mezd. Bude dosazeno ristu HDP?

Priklad 1.

Ekonomika se nachazi v kratkodobé rovnovaze, kde vyrabi realny HDP 850 mld., ktery je vyssi nez

potencialni produkt. Cenova hladina je 0 20 % vyssi, nez kdyby vyrabéla potencialni produkt.

a) Znazornéte pomoci kiivek AD a AS tuto kratkodobou rovnovahu ekonomiky a do téhoz obrazku
vyznacte také jeji dlouhodobou rovnovahu.

b) Pro¢ se ekonomika dlouhodobé nevrati do nizsi cenové hladiny?

Priklad 2.

V roce 1997 vyrabéla (hypotetickd) ekonomika na urovni potencialniho produktu. HDP v tomto roce

¢inil 800 mld. Poté bankovni soustava zvysila penézni zasobu a v dusledku toho vzrostl v nasledujicim

roce HDP v cenach roku 1997 0 5 % a v cenach roku 1998 o 15 %.

a) Vypocitejte nominalni HDP a realny HDP v roce 1998.

b) Znazornéte pomoci kiivek AD a AS rovnovahu ekonomiky roku 1997 a zménu této rovnovahy v roce
1998. Vyznacte velikost produktu.

¢) V roce 1999 vyprchaly penézni iluze a byly prolomeny vSechny mzdové i cenové strnulosti. Zna
zornéte do téhoz obrazku pechod do rovnovahy roku 1999.

d) roce 2000 byla dostavéna velka jaderna elektrara, coz snizilo v zemi cenu elektrické energie a pti
spélo k realnému ristu HDP o 2 %. Znazornéte na novém grafu, jak se zménila rovnovaha roku 2000

oproti rovnovaze roku 1999. Vyznacéte velikost produktu.

Priklad 3.

V roce 1995 vyrabéla (hypoteticka) ekonomika na trovni svého potencialniho produktu 800 mld.

V ptistim roce vSak doslo k rozsahlym lesnim pozaram, které znicily velkou ¢ast lesti a vedly k pokle-

su HDP realné o 50 mld.

a) Znazornéte graficky ucinek lesnich pozarti na HDP a cenovou hladinu.

b) V dalsim roce se podafilo zavadénim novych technologii nahradit nedostatek dfeva jinymi materia-
ly a v dusledku toho se HDP realné¢ zvysil na 770 mld. Znazornéte tuto zménu graficky na dalsim

obrazku.




